

LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

Año XXII

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Tortosa, al mes. 1 Pesetas
Fuera, trimestre. 3 " "
Extranjero, id. 7 " "
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TOFTOSA

Viernes 1.º de Agosto de 1902

PUNTOS DE SUSCRIPCION
En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Arturo Morera, y en caso de nuestros corresponsales.—La correspondencia al director.—No se devuelven los originales.

Núm. 168

LAS ECONOMÍAS Y EL "DÉFICIT"

Es ridículo que se piense en arreglar la situación financiera con la proyectada economía del 3 por 100 de los presupuestos de los departamentos ministeriales, entre personal y material.

Importan estos gastos 472 millones, cuyo 3 por 100 al semestre hace la cantidad de 6.580.000 pesetas. Pero es el caso que entre estos gastos hay muchos que son irreductibles, como los de obras públicas, sostenimiento del Ejército y Armada, culto y clero, Correos y Telégrafos, Instrucción pública, premios de recaudación y tantos otros.

Quedará, pues, como base para las economías el personal de oficinas civiles y el material, que *grosso modo* no consumen treinta millones de pesetas, y la economía no llegará, por tanto, cuando se haga, á medio millón de pesetas con lo cual no se nivela el Presupuesto.

Mejor hubiera sido no abandonar los ocho millones de pesetas por la décima de Consumos, que no ha beneficiado en lo más mínimo al público, ó no figurar los 20 millones de ingresos ilusorios por recursos extraordinarios, para engañar al país y disculpar los aumentos de gastos que con esa compensación mentida se llevaron al Presupuesto.

Pero, á decir verdad, no es señal de economías los cuatro ascensos innecesarios que hoy concede en la *Gaceta* el ministro de la Gobernación, porque no va á encontrarse donde hacerlas, á no ser en infelices.

¿Se quiere economizar? Pues suprimáanse desde luego los coches de los subsecretarios, que cuestan 9.000 pesetas anuales cada uno, y de los cuales bien se puede prescindir, y rebájese igualmente el coste de los coches de los ministros á 6.000 pesetas anuales que no faltará quien haga el servicio, eso sí, no teniendo, como ahora sucede, encerrados en las cocheras de cada ministerio dos ó tres coches, porque ese lujo innecesario tiene que pagarse.

Las gratificaciones más ó menos espléndidas de las secretarías particulares de los ministros y subsecretarios también pueden suprimirse, aunque los amigos tengan que sacrificarse un poco.

Y después de esto, nos parece

bien que se vayan amortizando las plazas para reformar las plantillas, pues no hay que contar con la supresión de todas las vacantes que ocurran, porque éstas pueden ser de cargos indispensables.

Pero con todo esto no se arregla el Presupuesto, como antes decimos; es necesario prescindir de los aumentos de gastos que se hicieron, no preparar proyectos sin contar con recursos suficientes, y vigorizar la administración de Hacienda, buscando el medio de hacer rendir á los tributos lo que corresponde y de restablecer ó compensar los abandonados con mal consejo.

Y conste que *La Epoca* no ha dicho por su cuenta que sea irremediable el déficit en la liquidación del Presupuesto actual, como le atribuyen los oficiosos ministeriales, sino que caminamos á ese resultado, de no ponerse coto al sistema administrativo de los liberales.

Régimen frutal

El «Régimen frutal», preconizado hoy por los médicos y químicos que se toman el trabajo de ir investigando, es de los que mas curaciones registra. La cuestión consiste en saber, cada hijo de vecino, discernir la dolencia con que se ve especialmente favorecido, y tratarla por una fruta *ad hoc*. Porque albérchigos y melocotones, ciruelas y cerezas, higos y uvas, melones y sandías, manzanas y peras, resultan otros tantos específicos de rápido efecto, si se hace de tan valiosos productos de la madre tierra el uso oportuno, y en correlación con las afecciones que están llamadas á aliviar y hasta á curar, radicalmente, en no pocos casos.

Hace algunas semanas tuve el honor y el gusto de dedicar una crónica á la fresa, la simpática y bienhechora fresa, cuyas virtudes medicinales me esforcé en poner de manifiesto. Entonces dije, entre otras cosas, cuan eficaz era la acción curativa de aquel organismo vegetal en ciertas dolencias, como el reuma, en sus diversas manifestaciones, y la dispepsia. Séame permitido, hoy, decir algo sobre otras frutas, cuyas salutíferas dotes ignora la gran mayoría del público, atento solo á satisfacer los materiales exigencias del paladar.

El albérchigo es excelente para facilitar la secreción de diversos ór-

ganos, y tiene una influencia marcada sobre la mucosa gástrica.

La cereza, que tantos servicios ha prestado á los poetas como término de comparación, deben comerla (aviso para el año que viene) las mujeres atacadas de histerismo. Posee y transmite también envidiables dotes morales y desarrolla una suave alegría. Las personas predispuestas á la melancolía y á la murria, harán bien en escoger la cereza como postre.

El melocotón—entiéndase bien, el sazonado y jugoso—es un medicamento incomparable para los dispépsicos y también para los diabéticos: no hay diabetes, cuando no está aún del todo desarrollada, que resista á un tratamiento por el melocotón. Es igualmente un tónico muy adecuado y reconstituye las energías gastadas por efecto de los grandes calores.

La sandía es un buen refrescante: á pesar de su aspecto bobo, encierra en su seno estimables prendas.

El melón es bueno para el estómago y ejerce cierta influencia sobre el bazo; pero no conviene abusar de él, pues se venga cruelmente, mayormente en épocas de colerinas.

Las propiedades terapéuticas de la uva están, hace ya mucho tiempo, demostradas. Los médicos franceses aconsejan muy encarecidamente la *cure par le raisin*, de que se alcanzan grandes resultados. Es un poderoso digestivo, un normalizador sin rival de las funciones estomacales; y su acción se extiende también á los riñones y al hígado. Es igualmente una fruta moralizadora, la mejor para combatir malos pensamientos y pecaminosos deseos: proporciona alegría al alma y tranquilidad al cuerpo.

La manzana goza de una reputación medicinal que en vez de decrecer como sucede casi siempre con los productos farmacéuticos más sonados, al cabo de algún tiempo de celebridad, aumenta todos los días. Los grandes doctores de la antigüedad y de la Edad Media la recomendaban ya. Hoy no puede dudarse de la influencia tan benéfica como potente que ejerce en ciertas dolencias y sobre determinados órganos. Para el hígado no hay amigo tan fiel y tan celoso como la manzana; la veiga debe estarle sumamente agradecida y ciertos cálculos urinarios (dispensen ustedes) no hallan más temible disolvente que el fruto em-

pleado por la serpiente de marras, para tentar á la incauta Eva y al tontín de su esposo. Sea eso dicho con todo el respeto que se debe á los antepasados.

Por no hacerme demasiado pesado, concluí esta crónica dedicando un párrafo á cierta fruta, que si á muchas personas gusta en extremo—á mí, por ejemplo,—no había demostrado, ó mejor dicho no se le había conocido, que tuviese propiedades curativas. Refiérome al higo que según se ha descubierto es un medicamento soberano para las afecciones del pecho. No solamente suaviza los bronquios y fortalece los pulmones, sino que combate eficazmente los síntomas catarrales más acentuados y obtiene soberbias curaciones.

Con que si toséis, toméis... higos.

JUAN BUSCÓN.

EL GUANTE

Salió del teatro, y tras ella salí yo, dispuesto á seguirla hasta el fin del mundo, si era preciso; pero con el firme propósito de saber quién era.

Anduvimos un rato; llegaron á la puerta de un café; pasó la señora que la acompañaba, y que parecía ser su madre; entró con ella, y ya que vi donde se colocaron, entré yo, ocupando la mesa próxima á la que ellas tenían. Vino el mozo, pidieron unos helados, y mientras los servía, mi incógnita se quitó los guantes.

Trajeron los sorbetes; yo pedí no sé qué, y estando mirando aquella cara hechicera vi que uno de los guantes había caído al suelo. Lo acerqué con el bastón, dejé caer sobre él mi pañuelo y con mucho disimulo cogí aquel pedazo de cabritilla cuyo contacto puso todos mis nervios en tensión. Era de color heliotropo, tenía dentro el número 22, exhalaba un delicioso perfume y era digna cárcel de aquella mano redonda y bien modelada que yo me complacía en contemplar; seguí observando y vi que á aquella mano seguía un brazo, cuyos contornos no pude apreciar por la abundante cantidad de no sé qué tela, que en forma de manga la envolvía; pero el brazo estaba unido á un busto perfectamente delineado, sobre el cual se ostentaba una cabeza bonita y picaresca.

Con el guante en la mano y los ojos fijos en su dueña, ni tomé lo que había pedido, ni pude apreciar

el tiempo que permanecimos en el café.

Llegó el momento de salir, y al levantarse las dos señoras, la más joven me dijo con voz melodiosa, mientras sus labios se pegaban con una sonrisa:

—Caballero, ¿me hace usted el favor de mi guante, que me lo voy a poner?

Mi rostro tomó el color de la grana, y turbado y sin saber qué decir, entregué aquella prenda, que hubiera deseado conservar y de la que yo creía haberme apoderado con tan grande habilidad.

Salieron del establecimiento, y yo, tenaz en este como en todos mis propósitos, seguí tras ellas. Después de recorrer varias calles, las vi entrar en una casa, cuyo número apunté, y fuíme a dormir, dejando para el día siguiente la continuación de aquel idilio.

Mi sueño aquella noche se vio turbado por multitud de fantasmas, siendo lo raro que todos ellos llevaban un guante de color heliotropo y un número 22 en la mano.

Al otro día y durante muchos de los siguientes, no tuve otra ocupación que pasearme por enfrente de los balcones de mi bella desconocida, sin conseguir averiguar en qué piso vivía ni nada que a ella se refiriese.

Por fin, una noche, al cabo de quince ó veinte días, sentí abrir un balcón, miré y vi en él al objeto de mis afanes. Estuvo algún tiempo asomada, después se internó en la casa, dejando los cristales abiertos, lo cual me hizo creer que volvería. Con efecto volvió, y casi al mismo tiempo que cerca de mí caía un objeto, sentí el ruido de la falleba al cerrarse.

Me incliné para ver lo que había en el suelo, y ¡cuál no sería mi sorpresa al reconocer el guante que, por causalidad, había estado otra vez en mi poder! Lo recogí y me fui precipitadamente a mi casa.

La impaciencia me devoraba. Aquello indudablemente, era una prueba de amor, por lo menos constituía una demostración de simpatía y una esperanza.

Aquella mujer hechicera había comprendido, con la perspicacia propia de su sexo, lo que pasaba en mi corazón y se adelantaba á mis pensamientos.

¡Mujer angelical!

Entré en mi cuarto lleno de alegría. Mis sienes latían con violencia. Encendí luz, saqué del bolsillo el objeto de mis ansias, lo miré, deposité un sinnúmero de besos sobre la fina piel, hice todo género de demostraciones y locuras, y cuando ya cansado de saltar y dar vueltas como un demente, me disponía á guardar mi tesoro, salió de su interior un papelito muy doblado, que cayó al suelo.

Lo desdoblé y leí en él lo siguiente:

«Amigo mío: es usted un solemne majadero. Lleva un mes acechando, sin encontrar forma de llegar donde

se propone. Empezó usted como hombre de mundo y termina como un colegial. Al principio me fué usted simpático, y creo que hubiera llegado á quererle; pero ya que tanto tiempo necesita para decir á una mujer que le gusta, puede buscar por el mundo un alma cándida, que tenga paciencia para aguantarle.

Guarde usted ese guante, que fué el principio de una historia, cuyo fin es éste, y que le sirva de recuerdo para ajustar su conducta en adelante.—Ana.»

Terminada la lectura de este extraño billete, me quedé pensativo, y después de largo rato de meditación, solamente me ocurrió exclamar:

—Hay que ser osado. Tiene razón: soy un imbécil.

MANUEL CASTRO.

Crónica

Contrastes

Mientras el Ayuntamiento para el despacho de los múltiples, variados é importantes asuntos que le están confiados, dedica una sola sesión semanal cuya duración no excede de una hora, la Comisión de fiestas ha acordado dos horas de sesión diaria hasta el día de su celebración.

Esta asiduidad es la mejor demostración de los sacrificios que en aras del bien común saben imponerse nuestros paisanos de la clase de los intelectuales y especialmente nuestros compañeros en el ingrato oficio de emborronar cuartillas.

No es pues de extrañar que ocupados en la grave tarea de divertir al país, no puedan dedicar una línea á asuntos como el de las travestías, canal, etc., etc.; que en otro pueblo menos adelantado preocuparían preferentemente la atención de los encargados de dirigir la opinión pública.

De segunda convocatoria

Las perrerías que lanzaba el *Diario* contra nuestros amigos por no celebrarse sesiones de primera convocatoria, cuando la culpa era de los suyos que no asistían, las recuerda todo el mundo.

¿Qué le parece de lo que hoy ocurre viendo que todas son de segunda convocatoria? ¿Qué sucede para que aquella masa compacta que formaban los concejales, que con tan simpáticos colores nos pintaba el *Diario*, se haya desbandado tirando cada uno por su lado? ¿Le enseñará esto á ser en lo sucesivo más prudente y comedido?

Serenata

Ayer los vecinos de la plaza de Santa Ana de 9 á 11 de la noche obsequiaron con una serenata á su patrona y que tuvo que suspenderse días atrás según dimos cuenta.

La banda de Santa Cecilia que dirige don Daniel Macías tocó varias piezas de su vasto repertorio.

Arbolado público

Los artículos *mortis* fueron regados ayer los árboles de las plazas de Alfonso XII, Tetuán y Ferrerías.

El haberse regado todos en un día nos prueba que no se habrá hecho otra cosa que humedecer un poco la tierra.

Tan grande es el abandono á que ha llegado los servicios municipales que el ordinario de cuidar los árboles de las plazas, ha entrado en la categoría de los extraordinarios y comprendiéndolo así el *Diario* se apresura á publicar cuando se riegan.

El tiempo

Hace dos días que se encuentra revuelta la atmósfera y con tendencias á lluvia. Esta mañana ha caído una pequeña rociada.

En cambio déjase sentir mucho el calor variando el termómetro entre los 30 y 32 grados.

Agravado

Nuestro buen amigo el sacerdote D. Victorino Barjau que hace días se encuentra enfermo de alguna gravedad, ha empeorado. Rogamos muy de veras al Señor le devuelva la salud si así conviene para su bien espiritual.

Revista

En el Gobierno militar han pasado hoy revista de comisario, los señores jefes y oficiales excedentes, de la reserva, retirados y los pensionados con grandes cruces.

La fiesta del Santo Angel

Mañana con motivo de la festividad del Santo Angel se celebrarán misas de las 7 hasta las 10, en la Capilla de las Casas Consistoriales.

Los vecinos de la calle de dicho santo obsequiarán al mismo con una misa cantada que se celebrará en la iglesia de San Blas á las 7.

Contribuciones

Hoy empieza la cobranza voluntaria de las contribuciones territorial, industrial y demás impuestos correspondientes al tercer trimestre del ejercicio corriente y terminará el 30.

Las de esta ciudad se cobrarán del 17 al 24.

El vino

Como este año la cosecha del vino será muy escasa, actualmente se está pagando el de las anteriores cosechas á precios muy elevados.

Enferma

Hállase enferma de suma gravedad la distinguida esposa de nuestro querido amigo el rico propietario de Pauls don Domingo Basco.

Le deseamos un pronto y completo restablecimiento.

Aclaraciones

Para tranquilidad de las familias que tienen algún individuo comprendido en el sorteo para el reemplazo del ejército del año actual, y que al ingresar en Caja hayan observado haberse alterado el número

que obtuvieron en el sorteo general celebrado en febrero último, debemos advertir que por el ministerio de la ley (art. 74), han debido ser anulados los números obtenidos por algunos mozos excluidos por varias causas legales, como fallecimiento, falta de edad, estar alistado en otro punto con mejor derecho, etc., y que en su consecuencia ha debido retroceder la numeración, según las condiciones en que se hallaba el respectivo alistamiento, sin que esta operación altere en nada la situación relativa de cada mozo en el cupo correspondiente.

Licencias

En virtud de lo ordenado por la superioridad, se han expedido licencias para el mes de Agosto á 32 individuos del regimiento de Luchana.

Subasta

El Juzgado de este partido hace saber que el 28 de agosto tendrá lugar la venta en pública subasta de un solar sito en Santa Bárbara, calle de Africa, propiedad de José Arasa Ferré.

Pagos

La Tesorería de Hacienda de esta provincia tenía señalado para hoy el pago á don Buenaventura Pallares de 26,074'38 pesetas para atenciones del clero.

Relación

La Jefatura de Obras públicas publica la relación nominal rectificada de los propietarios á quienes se les ha de ocupar terrenos con motivo de la construcción del trozo primero de la carretera de tercer orden de Reus al Collado de Faches, sección de Montroig.

Listas electorales

Se está terminando la impresión de las listas electorales, rectificadas según el último censo, las cuales serán remitidas dentro de breves días á los alcaldes y jueces de los pueblos de la provincia.

Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas (28 Julio 1902).

«El Consejo de Estado en pleno ha emitido el siguiente informe.—Excmo. Sr.—En cumplimiento de Real orden comunicada por el Ministerio de su digno cargo, el Consejo ha examinado el expediente promovido con motivo de una toma de aguas del Canal del Ebro hecha por la Sociedad Crédito Agrícola Ampostino.—De los antecedentes resulta que el Gerente de dicha Sociedad acudió al Gobernador de Tarragona en 23 de abril de 1901 exponiendo que por compra que aquella hizo al Banco de España, adquirió una finca con molino arrocero expresándose en la escritura de venta que dicha finca podía utilizar el agua del Canal y que habiendo procedido en 8 del mismo mes la expresada Sociedad á tomar el agua contra la oposición de los guardas de la Compañía del Canal, ésta en

20 del mismo ejecutó obras que impedían el aprovechamiento intentado.—El Gobernador en el mismo día en que se presentó la solicitud, resolvió sin antecedentes ni audiencia de la parte contraria destruir las obras ejecutadas por la Compañía del Canal; y habiendo cumplido la orden el Alcalde de Amposta recurrir aquella ante V. E. contra tal resolución.—Dada audiencia en ese Ministerio á las partes insisten la Sociedad de Crédito Agrícola en que por su contrato con el Banco de España tenía derecho á las aguas; y á su vez la Compañía del Canal presenta documentos, de los cuales resulta que en 1874 y por convenio con el entonces propietario de la finca y molino se obliga á suministrar el agua hasta 1893; y también que en 22 de junio de 1900 acudió dicha Compañía el Gerente de la Sociedad manifestando su propósito de tomar aguas y preguntando acerca de las condiciones que les fueron manifestadas en que podía hacerlo.—La Dirección de Obras públicas después de hacer algunas consideraciones acerca de lo anormal del procedimiento seguido por el Gobernador y de la falta de justificación de los derechos alegados por la Sociedad Ampostina y de la necesidad de amparar á la del Canal en los suyos que en definitiva habrán de revestir al Estado concluye proponiendo que se anule la providencia del Gobernador y se inutilice la toma de aguas hecha por la primera de dichas Sociedades.—En tal estado se remitió el expediente á informe de este Consejo.

Considerando que las dos partes basan sus pretensiones opuestas en el alcance y subsistencia ó en la extensión respectivamente de contratos privados celebrados entre cada una de ellas con los causantes del derecho que pretende tener la Sociedad de Crédito Agrícola.

Considerando que al plantearse la cuestión sobre esas bases no puede la Administración hacer declaraciones, sobre la fuerza de los mencionados contratos sin que pueda llevar á conclusión distinta la circunstancia de que al espirar el término de concesión sea el Canal revestible al Estado.

Considerando que por la misma razón expuesta procede revocar la providencia del Gobernador como dictada sin competencia.

Considerando que aun en el supuesto de que dicha autoridad la hubiese tenido para mantener el estado posesorio, no debió hacerlo en favor de la Sociedad Ampostina ya porque la posesión material había vuelto á ser de la Compañía del Canal ya porque la tenencia de tan escasos días y adquirida contra la posesión del poseedor más antiguo como lo fué la de aquella otra Sociedad, no podía exigir la protección que se le dispensó.

El Consejo opina que procede dejar sin efecto la providencia del Gobernador reponiéndose las obras de la Compañía del Canal al estado en que se encontraban sin perjuicio de

que ambas partes puedan ventilar sus derechos ante los tribunales.—Y habiéndose conformado S. M. (q. D. g.) con el preinserto dictamen se ha servido resolver como en el mismo se propone.»

PERSIANAS. Véase el anuncio en la cuarta página.

MIL PESETAS al que presente *Cápsulas de Sándalo* mejores que las del **Doctor Pizá** de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

Descubrimiento importante

El ilustrado escritor don Vicente Vera da cuenta en *El Imparcial* de un importante descubrimiento.

Se trata de un mapa de la expedición de Magallanes, encontrado dentro de la pasta de un libro en octavo, impreso en Italia en 1536.

El afortunado con el precioso hallazgo es Mr. W. M. Voydich, habitante en Soho Square (Londres).

Mr. E. G. Ravenstein, uno de los contemporáneos de más autoridad en el conocimiento de mapas antiguos y modernos, ha examinado el descubierto recientemente y ha podido comprobar que el autor de él ha sido un español.

Siendo este mapa dibujado para describir la expedición de Magallanes, acaso ilustrando una obra que no se ha llegado á imprimir, y dándose, por lo tanto, de poco más de 1522, resulta que es el primer ejemplar conocido de Carta en la que se haya empleado el sistema de proyecciones polares equidistantes, sistema que universalmente se ha venido atribuyendo á Mercator, el cual no lo empleó hasta su famosa Carta de 1569.

A un español, por tanto, se deben las proyecciones polares de que se envanece la Geografía moderna.

Curiosidades



MAZA DE HÉRCULES

Representa nuestro dibujo uno de peñascos más notables de Europa. Hállase éste en Polonia, cerca del pueblo de Ojcow, y figura, por ser más ancho en su cima que en su base una maza gigantesca.

Junto á ella y sobre otro peñasco, se asenta el antiguo castillo de Pieskowa-Skata, que data de principios del siglo décimo cuarto. Consta de tres pisos con sesenta departamentos y capilla, y contiene un verdade-

ro tesoro en armaduras y cuadros antiquísimos.

Tanto este edificio como el peñasco llamado «Maza de Hércules» por los habitantes del contorno, son visitadísimos por multitud de viajeros que admiran además las bellezas de aquel país, uno de los más encantadores de Europa.

Telegramas

Madrid, 31.

Últimas noticias

Comunican de París que han llegado á aquella capital S. M. la Reina Madre, habiendo sido objeto de una manifestación de simpatía.

El Sr. Moret trata de reglamentar el trabajo de obras referente á la construcción de andamios á fin de que estos revistan la solidez y seguridad necesarias á evitar accidentes.

También el Sr. Weyler se propone reformar el reglamento y programa de las academias militares.

Cólera

Un telegrama del Cairo dice que no cede en su intensidad la epidemia cólerica.

Ayer murieron 42 atacados y hoy 29.

Telegrama regio

Al llegar á Irún S. M. la Reina ha enviado á los ministros en Madrid un telegrama de cortesía, saludándoles al disponerse á pasar la frontera española.

Emigrantes religiosos

Telegrafían de la frontera que ven pasar en dirección á España algunos religiosos franceses.

Estos verifican la emigración en grupos de cuatro ó cinco.

AVISO IMPORTANTE

GRAN SASTRERÍA **EL PROGRESO**
TORTOSA

Participa á su numerosa clientela y al público en general que acaba de recibir un grandioso surtido de géneros para la presente estación de verano de las mejores fábricas de Sabadell, en novedades, gustos y clases y también una grandiosa colección de géneros para trajes negros como son: Tricots, Estambres, Gergas, Bicuñas, Armures, Alpacas y Driles á precios reducidos en todas las clases.

No comprar sin visitar antes esta gran casa, que es la mas antigua en su clase y la que puede competir en precios.

Sastrería El Progreso 7 y 9, don Carbó, 7 y 9.

Librería, Papelería,

Centro de Suscripciones, Objetos de escritorio, Objetos para regalos, Estampería, Imprenta, Casa Editorial y Litografía.

DE

Arturo Morera Guijarro

Precioso surtido en retratos de S. M. el Rey Don Alfonso XIII de todos tamaños, precios y de todas las Casas Editoriales de España.

Angel 16 y 18, Tortosa.
Talleres tipográficos, Ancha, 20 y 22.

ACADEMIA MERCANTIL

Angel, 7, Entresuelo

El prodigioso desarrollo e importancia comercial que ha alcanzado la ciudad de Tortosa en estos últimos años, nos ha sugerido la idea de establecer un Centro de enseñanza mercantil, donde á la par puedan cursarse las principales carreras del Estado.

El *Título de Contable Mercantil*, así como el de *Tenedor de Libros*, lo otorga esta Academia, previo exámen, ante tribunal competente.

En solo dos meses se prepara convenientemente á un adulto para llevar la Contabilidad de cualquier casa de comercio, banca, fábrica, etc.

Preparación rápida para carreras especiales y del Estado: *Correos, Telégrafos, Estadística, Aduanas, Establecimientos Penales, Banco de España, Compañía Arrendataria de Tabacos, etc.*

Procuradores de los Tribunales del Reino, Secretarios de Juzgados Municipales, Secretarios de Ayuntamiento, Contadores de fondos provinciales y municipales, Perito Agrícola (Agrimensor). Estas cinco carreras pueden cursarse en el breve período de tiempo de tres á seis meses.

Clases generales de *Aritmética, Gramática, Ortografía, Reforma de letra, Cálculo mercantil, Teneduría de libros, Prácticas de comercio, Correspondencia, Francés, Inglés, Italiano y Alemán.*

Queda abierta la matrícula hasta el 20 del actual inclusive, todos los días laborables de 10 mañana á 5 tarde.

Para señoritas, hay una clase especial de *Francés, Italiano, Reforma de letra, Dibujo y Pintura.*

Esta Academia gestiona la colocación á los alumnos que lo deseen, para *Barcelona, Madrid, Bilbao y Extranjero.*

Honorarios módicos

Calle del Angel, 7, Entresuelo

RAFAEL MESTRE

Cirujano-Dentista

TORTOSA, MONCADA, 7, PRINCIPAL
TORTOSA

Consultas: de 9 á 12 mañana
y de 2 á 6 tarde

MÉDICO-OCULISTA

J. Ballester

(TORTOSA) — LA CENIA

Consulta: De 10 á 12 y de 3 á 5.

CRONÓMETRO "LIP"

Reloj de precisión.

Fuera concurso

Exposición de París de 1900

Venta exclusiva en esta

Relojería Climent, Rosa, 3.—Tortosa

Casa en la Ampolla

SE ALQUILA

Establecido este año el Restaurant á cargo de D. Marcial Zaragoza, en el nuevo edificio, que D. Martín Gilabert ha construido cerca la Estación de dicho barrio, se alquila el que desde hace 24 años venía siendo fonda en todas las temporadas veraniegas, situado en la calle Vista Alegre, á orillas del mar, con espaciosas habitaciones y entoldado en la calle.

Darán razón en la casa de comercio de D. Martín Gilabert, calle del Temple, Tortosa.

Zaragoza, impresor, Ancha, 20 y 22-Tortosa

SUCURSAL EN **TORTOSA** MAQUINAS **SINGER** PARA COSER SUCURSAL EN **TARRAGONA**

14, ANGEL, 14.

RAMBLA DE SAN JUAN N. 41

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis.

Recomendamos la máquina **BOBINA CENTRAL** para trabajos artísticos y uso doméstico.



GRAN HOTEL CENTRAL
ESPLUGA DE FRANCOLÍ

A CARGO DE JOSE VIDAL (a) CADET

Cerca del Monasterio de Poblet. Abierto desde 1.º de Junio á 30 de Septiembre. Aguas ferruginosas. Uno de los sitios más sanos del mundo. Habitaciones espaciosas. Trato selecto. Preciosos sitios de recreo. Precios económicos.

PERSIANAS FENIX

Con privilegio de invención

DOMINGO ROLLÁN

UNICO REPRESENTANTE EN TORTOSA Y SU COMARCA

Ancha, 3 y Plaza Nueva del Vall, 12 (vulgo Plaza de Dalt)

Las persianas denominadas **FENIX** son de madera de haya y abarcan cuatro sistemas que son: de Librillo, Automáticas, Articuladas y Tablilla, reformadas; todas resultan elegantes, de sólida construcción y económicas.

Se construyen toldos para cafés y otros establecimientos

con las Cortinas Articuladas, doblándose con el automático,

Resultando más baratos que los de lona

En el mismo establecimiento hay persianas de todas clases á precios sin competencia.

Se repintan y componen las usadas

Taller de maquinaria y fundición de bronce, cobre y otros metales

DE

MONTAGUT Y ESCUDÉ

ARRABAL DE FERRERIAS, TORTOSA

Especialidad en la construcción de **BOMBAS** para la extracción del sulfuro en las fábricas de aceite de orujo. Las hay de varias clases pudiendo extraerse desde 1.000 á 12.000 litros por hora.

PRECIOS ECONÓMICOS

GRAN PAÑERIA Y SASTRERIA IBÉRICA

DE

JAIMÉ BELLAUBÍ

BUENAIRE 16 Y 18 Y MONCADA 7.

TORTOSA

El dueño de dicho establecimiento, deferente con su numerosa clientela, tiene el gusto de ofrecerles una selecta colección de géneros para trajes de alta fantasía, en la próxima estación, de las mejores fábricas de Sabadell e inglesas.

Gran variedad de trajes para niño, desde 2'50 pesetas

caballero, desde 20 pesetas

Completo surtido de piqués, alpacas, driles, panas y demás artículos á precios reducidos y baratos.

¡Probadlo y os convenceréis de lo dicho! -- Los encargos se sirven con rapidez.

